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Egyházközség lapja 

ingyenes kiadvány 

 

Juhász Gyula: Húsvétra 
Köszönt e vers, te váltig visszatérõ  
Föltámadás a földi tájakon, 
Mezõk smaragdja, nap tüzében égõ, 
Te zsendülõ és zendülõ pagony! 
Köszönt e vers, élet, örökkön élõ, 
Fogadd könnyektõl harmatos dalom: 
Szívemnek már a gyász is röpke álom, 
S az élet: gyõzelem az elmúláson.  

Húsvét, örök legenda, drága zálog, 
Hadd ringatózzam a tavasz-zenén, 
Öröm: neked ma ablakom kitárom, 
Öreg Fausztod rád vár, jer, remény! 
Virágot áraszt a vérverte árok, 
Fanyar tavasz, hadd énekellek én. 
Hisz annyi elmulasztott tavaszom van 
Nem csókolt csókban, nem dalolt dalok-
ban! 

Egy régi húsvét fényénél borongott 
S vigasztalódott sok tûnt nemzedék, 
Én dalt jövendõ húsvétjára zsongok, 
És neki szánok lombot és zenét. 
E zene túlzeng majd minden harangot, 
S betölt e Húsvét majd minden reményt. 
Addig zöld ágban és piros virágban 
Hirdesd világ, hogy új föltámadás van! 

 

Ami igazán értékes az életünkben, azt 
nem tudja elvenni a gazdasági válság 
Családod, barátaid iránti õszinte szeretete-
det, azt, hogy gyermekeiddel vidáman el-
menjél kirándulni, vagy egy zimankós este 
leüljél sakkozni, römizni, azt nem tudja 
senki elvenni tõled. Azt, hogy egy jó sörre 
barátaiddal leülj, és egymást férfiasan ug-
ratva elbeszélgessetek, gondolom megtehe-
ted, még ha nem is dübörög a gazdaság. 

Hogyan tovább? Nemcsak a részvények 
esnek meg az árfolyamok, hanem mintha a 
világ nagyhangú elöljárói is elcsendesedtek 
volna. A politikusok elbizonytalanodtak, a 
bankárok sokkal visszafogottabban nyilat-
koznak. Talán ez nem is volna baj, az a 
szomorú, hogy az emberiség nagy tömege 
a holnaptól már nem a jót, nem szép álmai 
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beteljesedését várja, hanem reményvesztet-
ten fél az eljövendõ napoktól, melyek na-
gyon sokak szerint csak munkanélkülisé-
get, háborút, összeomlást, anarchiát, pusz-
tulást fognak hozni.  

Félünk, mert szinte kitapintható, ahogy 
napról napra párolog, vékonyodik el az 
embertársainkba, a közintézményeinkbe 
vetett bizalmunk, hitünk. Elillan az össze-
tartozás kellemes érzése, az, hogy együtt 
jobb, könnyebb, szebb ez a világ. Elmagá-
nyosodunk, bezárkózunk, félünk egymás-
tól, és sok mindenben megtorpanunk! 

Igen, biztos, hogy a világunk GDP-ben 
mért rohanása megtorpant. De talán isme-
rõs a kis nyuszi és a teknõc párbeszéde. A 
nyuszi szalad, a teknõc ballag utána. A 
nyuszi nyüstöli a teknõcöt, hogy szedje 
már a lábát, de a cammogó teknõc egyre 
csak azt mondja, hogy: �te nyuszi, milyen 
jó, hogy ilyen lassan haladunk!" � �De mi-
ért lenne jó � kérdi a nyuszi �, hogy lassan 
megyünk?" � �Mert nem jó felé megyünk� 
� jön a csendes válasz a teknõctõl. 

Megtorpant a világunk, de nem is baj � 
mondom fél szájjal �, mert talán nem jó felé 
mentünk. 

Nem hiszem, hogy nekünk még több au-
tóra, és csillogó-villogó ruhára, limlomra, 
elektromos kütyüre lenne szükségünk. Jó 
lenne most egy csendes, visszafogott séta. 
Úgy gondolom, hogy mindannyian arra 
vágyunk, amit a betlehemi barlang jelké-
pez, arra, amit a Mária karjaiban simuló 
kisgyermek mosolya jelent: biztonságra, 
szeretetre, egymást átkaroló jóságra van 
szükségünk! Mária figyelõ, egy életre ki-
mondott alázatos igenjére, Szent József 
megbízható férfiúi hûségére, ki a nem vér 
szerinti gyermekére is gondoskodó jóság-
gal tekint. Nekünk ma a család melegére, 
megértésre, elfogadásra, a ránk ragyogó 
tekintettel felnézõ kisdedekre van szüksé-
günk. 

És mindezt miért csak fél szájjal mon-
dom? Az biztos, hogy nem azért, mert nem 
hiszek a názáreti csendes, örömteli családi 
élet világot megújítani tudó erejében. Hi-
szem, hogy mindaz, mi igazán értékes az 
életünkben, mi az embert emberré teszi, azt 

nem tudja elvenni tõlünk a gazdasági vál-
ság, a pénzügyi összeomlás, mely országa-
inkat érinti. Családod, barátaid iránti õszin-
te szeretetedet, azt, hogy gyermekeiddel 
vidáman elmenjél kirándulni, vagy egy 
zimankós este leüljél sakkozni, römizni, azt 
nem tudja senki elvenni tõled. Azt, hogy 
egy jó sörre barátaiddal leülj, és egymást 
férfiasan ugratva elbeszélgessetek, gondo-
lom megteheted, még ha nem is dübörög a 
gazdaság. 

Azért vagyok visszafogott, mert a szabad 
akaratú ember félelmében, a pánikhangu-
latban nem biztos, hogy ezt a csendes, visz-
szafogott, természethez, önmagához, csa-
ládjához visszavezetõ utat fogja választani. 
A harmincas évek elején kipattanó gazda-
sági világválságra se ezt a választ adták a 
népek vezetõi. A hatalomért és annak meg-
tartása érdekében óriási kölcsönöket vettek 
fel, újból felpergették a termelést, a fo-
gyasztást, és beindultak a hatalmas fegy-
vergyárak, a háborús gépezetek, és az em-
beriséget belesodorták a második világhá-
borúba. Az anyagiak szorongatásából hihe-
tetlenül gyorsan kinõttek a mindent elsod-
ró, kegyetlen jobb- és baloldali diktatúrák. 

Nem jó felé mentünk, a termelés, fo-
gyasztás mókuskereke már nagyon gyor-
san pergett. Hiába volt mindenféle szerzõ-
dés a fenntartható világról, mi egyetlen 
gyárat, sõt egyetlen villanyégõt sem kap-
csoltunk volna ki, ha lenne vevõ az elõállí-
tott termékekre. 

Megtorpantunk, hogyan tovább? Aláza-
tos, imádkozó lélekkel kérem az Urat, hogy 
a názáreti csendes élet mellett tudjunk dön-
teni. Krisztus mutatja nekünk a kétezer 
éves utat, a szeretet útját. Képesek vagyunk 
a mindannyiunkat boldoggá tevõ szeretet 
mellett dönteni, vagy világunk újból a go-
nosz lélek játékszere lesz? Van megoldás, 
kiút, és lelkünk mélyén érezzük, látjuk is 
ezt az utat. Merjünk külön-külön is, de 
együtt is a jó szándék által vezetett õszinte 
szeretet útja mellett dönteni, nem feledve 
azt, hogy bármi is történik körülöttünk, az 
nem jogosít fel bennünket arra, hogy letér-
jünk errõl az útról, melyen kívül minden 
más csak pusztulás, szakadék.  

Böjte Csaba  
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Képmeditáció a keresztrõl 

 

Többszörös feszülés- nem csak a keresztre 
feszítés, hanem a kereszt formája miatt is: a 
kereszt maga is domború, erre a domború 
fára feszül rá a megfeszített. Ráadásul a test 
és a kereszt egy fából van kifaragva, egymás 
nélkül nem léteznek. Nem létezik Krisztus 
kereszt nélkül. 

A legrégebbi ismert kereszt-ábrázolás. 
Alexamenos imádja Istenét- hirdeti a gúny-
rajz egy római diákszálló falán a 2. század-
ban. Íme, az elsõ vélemény a keresztre feszí-
tettrõl: szamár az az isten, amelyik hagyja 
magát megfeszíttetni, akárcsak az, aki egy 
ilyen istent imád. (Azért érdekes, hogy a 
gúnyolódó nevét nem tudjuk, a kigúnyolté 
fennmaradt�) 

 

 

Gemma a 2. századból: Jézus meztelenül, de 
glóriával; a keresztrefeszített látható, a ke-
reszt mögötte nem. A meztelenség a megalá-
zottság szimbóluma, a glória a megdicsõülé-
sé. Íme, az örök feszültség: Jézus keresztha-
lála vereség vagy gyõzelem? Megalázottság 
vagy felmagasztaltatás? 

 

A kereszt mint szimbólum: ég és föld, a füg-
gõleges és a vízszintes vonal találkozása. Õsi 
szimbólum, minden kultúrában megtalálha-
tó valamilyen formában. Képünkön egy 
egyiptomi Ankh-kereszt látható. 

 

 

A kereszt mint valóság: ez már nem szimbo-
likus: kivégzésrõl szól, a kor legocsmányabb 
és legfájdalmasabb kivégzési módja: a tüdõ 
összehorpad, a szív nem ver rendesen, a 
fulladástól csak a felemelkedés,a lábba vert 
szögekre való fájdalmas rátámaszkodás 
menti meg az elitéltet. Addig, amíg bírja- 
néha pár napig. Nem csoda, hogy a keresztet 
évszázadokig nem ábrázolják. A legelszán-
tabb keresztyének is iszonyodnak a felmuta-
tásától. 
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A kereszt brutalitását meg kell szelídíteni- 
mint ezen a 12. századi katalán kereszten: 
Jézus királyként felöltözve, nem lóg a ke-
reszten, hanem áldón kitárt kézzel áll elõtte- 
a kereszt nem az emberi megalázottság he-
lye, hanem a gyõztes Krisztus isteni trónja. 
Az emberi fájdalom csak múló és feledhetõ 
közjáték az Isten dicsõséges megváltói útján. 

 

 

Guido Rocha: A megkínzott Krisztus (1975) 
címû szobra épp az ellenkezõjérõl szól: az 
iszonyatról, a szenvedésrõl, ami nem csak 
elõzménye egy nagyobb eseménynek- maga 
a keresztrefeszítés az esemény, a lényeg, 
amin nem lehet, nem szabad túlnézni és túl-
lépni. A kín ábrázolása szinte elviselhetetlen, 
mindenesetre nem engedi meg a dicsõség 
teológiájának derûjét. Vádirat ez a kereszt: 
lásd meg, ember, mi mindent kellett Urad-
nak miattad vállalnia! (Mégis, számomra ez 
az ábrázolás kép túl öncélú: a szenvedés 
semmi mást nem jelent, mint szenvedést.) 

 

Íme, a menekülés: a kereszt már nem szim-
bólum, sem az iszonyat helye: mobilra köt-
hetõ fityegõ lett belõle, az interneten meg-
rendelhetõ bizsu. Mûanyag, díszes, giccses, 
plasztik gyöngy-utánzatok lógnak róla, kar-
perecre is köthetõ. Míg ezt nézzük, hordjuk, 
eszünkbe se jut semmi, ami túlmutat a min-
dennapokon. 

 

 

Íme, az Isten báránya: az isenheimi oltárké-
pen Grünewald Jézus mellett Keresztelõ 
Jánost ábrázolja- aki ekkor már valójában 
meghalt. János valószínûtlenül hosszú muta-
tóujjával mutat az önmagát értünk feláldozó 
Krisztusra- akinek szenvedése ezáltal nem 
lesz sem átmeneti, sem szimbolikus, sem 
öncélú és magába zárt iszonyat. Jézus teste a 
szenvedés miatt görcsbe rándul- de ennek a 
szenvedésnek már jelentése, jelentõsége van. 
Íme, itt van, aki elveszi a világ bûneit! 
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Távirati jelentések néhány megtartott  
programunkról 
Idei böjtünk idején is a régi hagyományunk 
szerint a magyar bibliaórák helyén és ide-
jében Böjti Esti sorozatot tartottunk a 
Nyugdíjasotthonban. 

Megrendítõ élmény volt átélni március 
3-án Budapesten, a Deák-téri templomban 
azt az istentiszteletet, amit a gyûlölet és a 
békétlenség ellen hirdetett meg egyházunk. 

Nõtestvéreink örömmel vettek részt 
március 6-án az idei Nõi Ökumenikus Ima-
napon, amelynek otthon idén a református 
testvérek adtak. 

Március elsõ hétvégéjén jó hangulatú 
csendeshétvégén és felkészítõ táborban 
vettek részt Pannonhalmán az idén kon-
firmáló fiataljaink. 

Március 8-án balfi leányegyházunkban 
és fertõszentmiklósi szórványközösségünk 
istentiszteletén az Evangélikus Hittudomá-
nyi Egyetem által kiküldött szupplikáló 
lelkésznövendék, Schön Krisztina másod-
éves teológushallgató végezte a szolgálato-
kat. 

Március 10-én a Luther Szövetség ülésén 
Szimon János nyugalmazott lelkészünk, a 
helyi csoport lelkészi elnöke tartott elõ-
adást az egykoron saját egyházi gimnázi-
umában szerzett élettapasztalatairól, vala-
mint arról, hogy ezen diákélmények ho-
gyan segítették az evangélikus gimnáziu-
munkban végzett hitoktatási szolgálatait. 

Lelkészeink többek között szolgálatokkal 
is részt vettek mind a márciusi jobaházi, 
mind pedig az áprilisi sobori egyházme-
gyei lelkészgyûlésen. 

Hegedüs Attila igazgató lelkészünk Lel-
készakadémián vett részt Balatonszárszón, 
a teológiai továbbképzés témája szenvedés 
volt. 

Megindultak az elõkészületek több meg-
beszéléssel és szervezõbizottsági szinten is 
a nyári (2009. július 3-5. között megrende-
zésre kerülõ) bajor - magyar - osztrák egy-
házi ünnepi napokra. Egyházaink így adóz-
nak hálával a Páneurópai Piknik 20 éves 

jubileuma kapcsán az egykori történelem-
formáló eseményeknek. 

Lezajlott a beiskolázás a Hunyadi János 
Evangélikus Óvoda és Általános Iskolánk-
ban. Idén 99 leendõ kiselsõs választotta 
intézményünket, amelybõl az örvendetes 
túljelentkezés miatt sajnos nem mindenkit 
tudtunk felvenni.  

Az óvodai beíratásra április 1-2-án került 
sor. A felvehetõ 19 helyre 43 jelentkezés 
érkezett. 

Március 13-án megtartottuk a fõképpen a 
zárszámadásokat és költségvetéseket meg-
tárgyaló presbiteri ülésünket, majd a köz-
gyûlésünket, illetve az áprilisi presbiteri 
ülésünket is. 

Nemzeti ünnepünkhöz kapcsán az Eöt-
vös-gimnáziumunk és a Roth-
szakközépiskola közös alkalmat tartott a 
templomunkban, valamint részt vettünk 
koszorúzással a városi rendezvényen is 
mind gyülekezeti, mind pedig egyházme-
gyei szinten. Mivel idén március 15. vasár-
napra esett, így istentiszteleti keretben is 
megemlékeztünk ünnepünkrõl. 

Teltházas elõadással és az utólagos érté-
kelés szerint is nagy sikerrel adta elõ a 
�Macskacicó� címû mesejátékot március 
21-én délelõtt a Hunyadi tanári karából és 
lelkészekbõl álló amatõr színtársulat az 
Egyetemi Ifjúsági Házban. 

Március 24-én a turistaszervezeti és egy-
házközségi tagok elõtt ismételte meg Kíná-
ról szóló nagysikerû szeptemberi elõadását 
nagytermünkben Oltárczi Ferenc nyugal-
mazott tanár. 

Március 25-én összeült a megválasztott 
Óvodabizottság. Miután megérkeztek az 
építési engedélyek, így kezdetét vehette az 
óvodabõvítés folyamatának következõ, 
már a kivitelezés folyamatát közvetlenül 
elõkészítõ folyamata. A bizottság kétheten-
te ülésezik keddenként délután � várva az 
építõ javaslatokat. (A beruházásról bõveb-
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ben a Christophoros pünkösdi számában 
számolunk be.) 

Az egyházmegyei tavaszi gyûlésekre 
idén Ágfalván került sor küldötteink rész-
vételével április 4-én. 

Április elsõ hétvégéjén került sor város-
unkban az egyházkerületi konfirmandus 
találkozóra is a Líceum szervezésében � a 
fiatalok szolgálattal részt is vettek a vasár-
napi istentiszteleten is. 

Április 4-én 18.00-tól folytatódott a 
templomszentelési jubileumi év program-
sorozata az egyházi oktatási intézményeink 
ünnepi koncertjével a templomunkban. 

Örömmel vettük tudomásul, hogy virág-
vasárnap ünnepén közgyûlés keretében a 

harkai egykori társgyülekezetünk megvá-
lasztotta lelkészének Wagner Szilárd lel-
kész urat, egyházközségünk szülöttét.  

Virágvasárnap Barkácskörünk ismét si-
keres húsvéti jótékonysági vásárt tartott a 
templomunk elõterében. 

Nagyhét hétfõjén feledhetetlen élmény 
nyújtott számunkra a Celldömölki Evangé-
likus Egyházközség ifjúsága, akik egy dra-
matizált passiójátékot adtak elõ templo-
munkban. 

A nagyhét mindegyik ünnepnapján re-
mény szerint áldásos módon zajlanak le a 
hagyományos alkalmaink. 

A Macskacicó néhány képben 

  

Tervezett programok 
2009. húsvét � tanév vége 
Április 12-én és 13-án, Húsvét mindlét ün-
nepnapján vasárnapi rend szerint tartjuk az 
alkalmainkat. Húsvét ünnepén 5.30.-tól 
hajnali istentiszteletet is tartunk, utána kö-
zös reggelivel a gyülekezeti teremben. 

Április 13-tól kempteni testvérgyüleke-
zetünkbõl egy konfirmandus fiatalokból 
álló küldöttség látogatja meg gyülekeze-
tünket, számos közös programot tartva a 
mi fiataljainkkal. Elõre is köszönjük a ven-
dégfogadó családok vendégszeretetét! 

Április 14-én, kivételesen egy fél órával a 
megszokott idõpont elõtt, 16.30.-tól tartjuk 

a Luther Szövetség helyi csoportjának kö-
vetkezõ elõadását, amelyen Wagner-
Balicza Klára tart elõadást a Lutheránus 
Világszövetség munkájáról, azon belül is az 
õ országos egyházi küldött szerepérõl. 

Április 18-án Egyházkerületi Közgyûlés 
lesz Nagykanizsán egyházmegyei küldött-
ségünk részvételével. 

Április 19-én, a 10.00-i vasárnapi isten-
tisztelet keretében ünnepeljük az 50 és 25 
évvel ezelõtt hitükben megerõsített testvé-
reinkkel együtt jubileumi konfirmációjukat, 
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bízva abban, hogy sokan eljönnek az egy-
kori csoportokból. 

Április 23-án esperesi vizitációra kerül 
sor Óvodánkban adminisztratív ellenõrzés-
sel, csoportlátogatással, értekezlettel és 
igazgatótanácsi üléssel. 

Április 24-én ismét elõadjuk a 
�Macskacicó� címû mesejáték a Béke út és 
Hunyadi utca sarkán lévõ Egyetemi Ifjúsá-
gi Házban. 

Április 25-én a hagyományos Szent 
György napi ünnepség lesz a Hunyadiban. 

Aznap az egyházzene iránt érdeklõdõk-
nek 9.00-tól 16.00-ig Csornán egyházzenei 
és liturgikai nap lesz, képzéssel és elõadá-
sokkal. 

És hogy teljes legyen ez a nap, április 25-
én még bad vöslau-i egyházi vendégeket is 
fogadunk. 

Ballagási ünnepségeink a következõkép-
pen alakulnak: az Eötvösé: április 30-án a 
templomban 11.00-tól. A Líceumé: május 2-
án a Deák-kútnál (rossz idõ esetén a temp-
lomban) 10.00-tól. 

Május 3-i 10.00-i istentiszteletünkön a 
Csabdi-Bicske-Csákvári Társult Evangéli-
kus Egyházközség énekkara szerepel szol-
gálatával.  

Ezen a vasárnapon természetesen meg-
emlékezünk az Anyák Napjáról is. 

Májusi LMK-nk 6-án lesz Bobán, együtt a 
Vasi Evangélikus Egyházmegye és a 
Veszprémi Evangélikus Egyházmegye lel-
készi karával. 

Május 8-10-ig tervezzük konfirman-
dusaink utolsó hétvégi együttlétét. 

Május 11-én, hétfõn este 18,30-ra megbe-
szélésre várjuk  a konfirmandus szülõket. 

Május 9-én a Perkovátz Ház Baráti Köre 
gyülekezetünk tagjait is hívja a szokásos 
fraknói túrájára, amelyen egyházi áhítat is 
van a Rozálián. 

Május 10-én Egyházkerületi Kórustalál-
kozó lesz Nemescsón. 

Májusban ünnepli 80. születésnapját 
Szimon János nagytiszteletû úr, egyház-
községünk nyugalmazott lelkésze, akit e 
helyen is már elõre nagy szeretettel kö-
szöntünk e szép jubileumán. 

Május 12-én 17.00-kor a Luther Szövet-
ségünk májusi alkalmán a gyülekezeti te-
remben Menkéné Pintér Magdolna refor-
mátus lelkésztestvérünk tart vetített képes 
elõadást Kálvinról � református testvéreink 
idén ünneplik jubileumi Kálvin-évüket a 
reformátor születésének 500. évfordulóján. 

Május 18-án 16.00-tól tartjuk az idei 
munkaév utolsó magyar bibliaóráját a 
Nyugdíjasházban. 

Május 19-25 között gyülekezeti buszos 
küldöttségünk részt vesz a Brémában meg-
rendezésre kerülõ német evangélikus egy-
házi napokon � a �Kirchentag�-on. 

Május 21-én, Mennybemenetel ünnepén 
vasárnapi rend szerint tarjuk istentisztele-
teinket. 18.00-kor konfirmációs vizsga a 
templomban. 

Május 22-én 19.00-kor a Soroptimist Klub 
szervezésében egy jótékonysági est lesz a 
templomunkban Bánffy György színmû-
vész és a Sebõk Együttes közremûködésé-
vel. 

Május 23-án gyülekezeti küldöttséget 
szervezünk Veszprémbe az Egyházkerületi 
Missziói Napra. Jelentkezés a Lelkészi Hi-
vatalban. 

Wagner Szilárd megválasztott harkai lel-
kész ünnepélyes beiktatására május 30-án 
kerül sor 15.00-tól a harkai templomban. 
Igét hirdet: Ittzés János püspök, az iktatást 
végzi: Gabnai Sándor esperes. 

Pünkösd ünnepén 8.00-kor magyar isten-
tisztelet lesz. A 9.00-i német istentisztelet 
elmarad. 10.00-kor tartjuk templomunkban 
a szokásainknak megfelelõen a konfirmáci-
ói kétnyelvû úrvacsorás istentiszteletünket. 

Pünkösdhétfõn vasárnapi rend szerint 
tartjuk istentiszteleteinket. 

Mivel idén Hõsök Napja Pünkösd vasár-
napjára esik, amikor is a konfirmáció miatt 
nem alkalmas az idõ a megemlékezésre, 
ezért kivételesen Pünkösd másnapján tar-
tanánk a Hõsök Napi templomi koszorúzá-
sunkat és emlékáhítatunkat a templomunk 
elõterében lévõ világháborús emlékmû-
veknél kb. 11.00-kor, az istentisztelet után 
és az úrvacsora elõtt. 

Gabnai Sándor lelkész, esperes 
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Lebensfreude 

 

Jemand schrieb einmal, in der Bibel gehe es 
letztlich um eines, nämlich um 
Lebensfreude. Davon ist in der Kirche � 
leider � manches Mal nicht soviel zu 
spüren. Die Stimmung ist des öfteren recht 
ernst, gar gedrückt und traurig.  

Ein Fanfarenstoß der Freude, dass wir 
zur Lebensfreude erweckt werden, zur 
Lebensfreude auferstehen, ist in der Bibel 
unter vielen anderen das folgende Wort 
aus dem 103. Psalm: �Lobe den HERRN, 
meine Seele, und vergiss nicht, was er dir 
Gutes getan hat (Ps. 103,2). �Lobe den 
HERRN, meine Seele�, das ist im wahrsten 
Sinne des Wortes auch das erste und das 
letzte Wort in diesem Psalm. Mit allen 
Fasern seines Lebens möge der Mensch 
Gott genießen, ihn feiern, sich daran 
freuen, dass er da ist und wirkt, kurz: 
�Lobe den HERRN, meine Seele!�  

In der Luther-Bibel trägt Psalm 103 die 
schöne Überschrift �Das Hohelied der 
Barmherzigkeit Gottes�. Tatsächlich wird 
Gott hier in Dankbarkeit gelobt und 
gepriesen, weil sein Herz für sein Volk 

schlägt. Großen Raum nimmt in diesem 
Zusammenhang das Thema der 
Sündenvergebung ein. Sie gehört zu dem 
Guten, das Gott uns getan hat. 

Jeder Streit, jeder Konflikt mit anderen 
Menschen kostet uns wertvolle 
Lebensenergie. Streit und Konflikte 
belasten unser Leben; unheile, unheilvolle 
Verhältnisse drücken auf die Seele. Je nach 
den Umständen rufen sie in uns 
Traurigkeit, Enttäuschung oder Wut 
hervor. Streit und Konflikte nehmen uns 
Kraft für Dinge und Aufgaben, die 
wichtiger wären. Und es sind ja nicht nur 
die anderen, die Schuld haben, die 
verantwortlich sind für eine ungute 
Situation und belastete Verhältnisse, auch 
wenn es einfacher ist, mit dem Finger auf 
andere zu zeigen, als der Wahrheit ins 
Gesicht zu sehen, die lautet: So manches 
Mal bin ich selbst nicht der Mensch, der ich 
sein könnte, sein sollte und eigentlich auch 
sein will: freundlich, gütig, liebevoll, 
hilfreich, einer, der eine Wohltat bedeutet 
für Mitmenschen und Mitwelt. Doch wir 
erleben, und das manchmal schmerzlich: 
zwischen der Idealvorstellung und der 
Wirklichkeit herrscht immer wieder eine 
mehr oder weniger große Kluft. Es kann 
sein, dass durch Fehlverhalten 
Beziehungen einen Knacks erhalten, gar 
zerbrechen, Menschen auf Distanz 
zueinander gehen, dass gesagt und gezeigt 
wird: Mit diesem oder jenem möchte ich 
nichts mehr zu tun haben. Aber durch 
solche Einstellungen schaden Menschen 
sich selbst, weil eben ungelöste Konflikte 
bewusst oder unbewusst kostbare 
Lebenskraft binden und dem Leben Freude 
und Schönheit rauben. 

Sündenvergebung ist dazu da, dass das 
Leben größtmögliche Freude und 
Schönheit zurückgewinnt. Und zwar 
indem mit Gott in jedem Fall einer da ist, 
der uns nicht für unverbesserlich hält, der 
uns unter keinen Umständen abweist, der 
unermüdlich auf uns zugeht und an 
unseres Herzenstür klopft. Denn je mehr 
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Gott in unserem Herzen wohnt, desto mehr 
Liebe. Der barmherzige Gott, der mit uns 
immer wieder neu anfängt, macht auch uns 
barmherzig, auf dass auch wir neu 
anfangen, mit allen unseren Kräften und 
Möglichkeiten der Freude und Schönheit 
des Lebens zu dienen. Vergebung bedeutet: 
indem Gott auf uns zutritt, sich mit uns 
verbindet, saugt er böse, ungute 
Vergangenheit von uns weg und setzt sich 
an ihre Stelle mit seiner Barmherzigkeit. Es 
tut gut, wenn jemand so sehr zu uns hält, 
und noch mehr, dass es der große Gott 
selbst ist. Darum: �Lobe den HERRN, 
meine Seele, und vergiss nicht, was er dir 
Gutes getan hat�; und dann heißt es 
unmittelbar weiter: �der dir alle deine 
Sünde vergibt und heilet alle deine 
Gebrechen, der dein Leben vom Verderben 
erlöst, der dich krönet mit Gnade und 
Barmherzigkeit�(Ps. 103,3f.). 

Der 103. Psalm ist ursprünglich an 
Gottes Volk Israel gerichtet. Durch die 
Geschichte von Jesus wird der barmherzige 
Gott Israels zum Gott aller Völker. Alle 
sollen in den Genuss seiner Barmherzigkeit 
kommen, die gut tut, die Gutes tut. Sie 
öffnet für alle sogar den Himmel auf ewig. 
Dem Menschen, obwohl er Fehler hat, 

unschöne, gar hässliche Seiten, wird 
trotzdem der Himmel geschenkt. Ostern, 
Jesu Auferstehung, ist die Freimachung des 
Weges dorthin, die Unterstreichung: Gottes 
Herz schlägt auf ewig für uns. Die Freude 
darüber soll unser Leben ergreifen, 
bestimmen, bewegen.  

Ein Wort aus dem 1. Thessalonicherbrief  
sagt es so: �Seid allezeit fröhlich, betet ohne 
Unterlass�  

 (1. Thess. 5,16f.), will sagen: seid mit 
eurem Leben immer ausgerichtet auf den 
barmherzigen Gott, und dann heißt es 
weiter: �seid dankbar in allen Dingen; 
denn das ist der Wille Gottes in Christus 
Jesus an euch� (1. Thess. 5,18). Denn denen, 
denen der Himmel offen steht, die sind 
einfach auf einem guten Weg, da komme, 
was will. Und auf unserem Weg mögen wir 
widerspiegeln und ausstrahlen, was unser 
Gott ist: barmherzig. Er schreibt eine 
Liebes- und Rettungsgeschichte mit uns 
Menschen und der Welt; er führt die Liebe 
und das Leben zu ewigem Triumph, zu 
ewigem Sieg, wie Ostern, Jesu 
Auferstehung, unterstreicht und besiegelt. 
Darum: �Lobe den HERRN, meine Seele, 
und vergiss nicht, was er dir Gutes getan 
hat.� 

Mit herzlichen Grüßen, 
ein gesegnetes Osterfest, 

Ihr/Euer Volker Menke, Pfr. 

Herzliche Einladung  
auch zu den deutschsprachigen 
Veranstaltungen unserer Kirchengemeinde: 
Gottesdienst sonntags um 9.00 Uhr; 
Wochenpredigt donnerstags um 17.00 Uhr; 
Konfirmanden- 

unterricht montags um 19.00 Uhr; 
Kindergruppe für Kinder im Alter von 6-
12 Jahren jeden zweiten und vierten 
Mittwoch eines Monats um 16.30 Uhr; 
Jugendgruppe jeden ersten und dritten 
Freitag eines Monats um 19.00 Uhr; 

Glaubensgesprächskreis jeden zweiten 
und vierten Freitag eines Monats um 19.00 
Uhr; Gemeindenachmittag (auf Deutsch 
und Ungarisch) jeden ersten Mittwoch 
eines Monats um 15.30 Uhr in den 
Räumlichkeiten des Ev. Altenheims.  

(Nähere Auskünfte bei Pfarrer Volker 
Menke, Templom utca/Kirchgasse 12, Sop-
ron, Tel.: 99/322-674) 
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Döntõ az alapvetés! 
A 25 éve elhunyt Dr. Winkler Oszkár emlékére 

 

Olyan embernek ismerhettük meg Winkler 
Oszkárt, aki az alapozás fontosságára he-
lyezte a hangsúlyt. Tudta, hogy tudomá-
nyos munkájában csak jó alapokra lehet 
építeni. Mint korának kiváló építésze és 
hazai tudományos életünknek elismert, 
kimagasló embere ezt végezte munkájában: 
építészeti terveiben, tanszékvezetõ profesz-
szorként a soproni egyetemen tanítványai 
között, dékáni tisztségében, könyvei meg-
írásában. De tudta azt is, hogy a lelki élet-
ben is a szilárd alap a döntõ, azt is meg kell 
alapozni, és ebben is az igényesség jelle-
mezte.  

Utolsó hangja, szavai ezt állították elém. 
�Kimentésemet kérem a presbiteri ülésrõl, 
betegségem miatt� �mondta telefonon, és 
ez volt az utolsó beszélgetésem vele. Nem 
akarta, hogy hiába várjuk, hogy bizonyta-
lanok legyünk helyzete felõl. Hogy tudjuk, 
miért nem tud közöttünk lenni. Hangja 
gyenge volt és testi erõtlenségét tükrözte, 
de még határozott, mint minden beszélge-
tése. Utolsó betûi, melyek nyomtatásban, 

egyik utolsó könyvében állnak elõttem, és 
megjelent a Magyar Tudományos Akadé-
mia építészettörténeti és elméleti bizottsá-
gának és a Magyar Építõmûvészek Szövet-
ségének könyvsorozatában, ugyancsak az 
alapvetés alázatát állítják elénk, amint 
Alvar Aalto-ról, a világhírû finn építészrõl 
ír, több mint 40 esztendõs életpályájáról és 
munkásságáról. A szinte minden épületfaj-
tát felölelõ tevékenységében ott láthatóak 
az egyházi épületek és templomok is, szép 
képekben. Winkler Oszkár építészetével 
összefüggõ tevékenysége is szinte minden 
épületfajtát magában foglalt. Nagy örö-
münkre az egyházi épületeket is, és ebben 
egyházának, gyülekezetünknek, melynek 
presbitere volt, nagy segítséget nyújtott. 
Szerette ezt a soproni templomot, melynek 
tágas belsejében a �téralkotás� remekmû-
vét fedezte fel és élte át valahányszor be-
tért, mint tudós építész és mint evangélikus 
ember, hogy az evangéliumot, örömhírt 
hallgassa. Mert tudta azt is, hogy szilárd 
alapokra épület templom az evangélium 
alapvetése nélkül nem töltheti be igazán 
rendeltetését, mint ahogyan egy stabil ala-
pokra épült ház is csak akkor lesz otthon, 
ha megtörténik az alapvetése a benne lakók 
szeretete hangjában: szavában és tettében. 
Utolsó földi találkozásunk a soproni balfi úti 
temetõben volt, amikor koporsója mellett 
elhangzott az ige: �Ti azonban legyetek 
erõsek, ne lankadjatok el, mert tetteiteknek 
meglesz a jutalma.� (2 Krón.15,7). Hogy 
tudományos munkája milyen elismerésben 
részesült, azt az egyetemi tanszéken utóda, 
dr. Kubinszky Mihály meleg szavakkal 
méltatta a nyitott sír mellett. Legutolsó 
években (1981) kapta a tiszteletbeli doktori 
címet, régebben a Munka Érdemrend arany 
fokozatát. De a legnagyobb öröme az Ybl-
díj, melyet a vidéki építészek közül az elsõ 
között kapott. 

Szimon János 
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A vadnyúl (rém)álma 
Az ember nem egyenlõ a zsírral. Az érvé-
delem egyik meghatározó tényezõje mégis 
az alacsony koleszterinszint. Koleszterin 
nélkül nincs is érelmeszesedés! Azért per-
sze a problémát pusztán koleszterincsök-
kentéssel megoldani aligha lehet, de�  

Elgondolkodtató, hogy egy nyúlnak, ló-
nak vagy csimpánznak olyan alacsony a 
koleszterinszintje, mint egy afrikai vagy 
ausztrál �bennszülöttnek�. Nem tévedés, 
olyan alacsony, mint egy �vadon élõ� em-
bernek. Vagyis; nem tévedés, egy �vadon 
élõ� embernek olyan alacsony a koleszte-

rinszintje, mint egy csimpánznak, lónak 
vagy nyúlnak.  

Aztán, csinálunk valami �nagy marhasá-
got�, elkezdünk �nem vadon élni�- bár ezt 
nem mostanában, hanem néhány évszáza-
da kezdtük �, és ettõl olyan magas lesz a 
koleszterinszintünk, mint a mai átlag. Ilyen 
magas értékrõl persze egy vadnyúl még 
csak nem is álmodik. Legfeljebb rémálmá-
ban.  

Utóirat: Köztudott, hogy a vadnyulak 
nem kapnak infarktust! 

 

Le a koleszterinnel! 
Az érelmeszesedés elleni küzdelem egyik 
leghatékonyabb fegyvere a koleszterin-
csökkentés. Ez nem véletlen. Koleszterin 
nélkül nincs is érelmeszesedés! Az érbeteg-
ség megállítható (persze a legjobb meg-
elõzni), sõt� Ha számba veszi a betegséget 
okozó betegségeit - ez nem képzavar -, a 
túlsúly, vérnyomás, cukor, dohányzás és 
koleszterin kérdését, elkészítheti a sze-
mélyre szabott gyógymódot. Kérje orvosa 
tanácsát! Az alapszabály egyszerû: min-
dent a helyére, és tartsuk ott! Tehát pl. le a 
koleszterinnel! Minél betegebb az erünk, 
annál alacsonyabb a �célérték�. Ha már 
volt �éreseményünk� (szívinfarktus, szél-
ütés, érmûtét, értágítás), vagy cukorbete-
gek vagyunk, bizony gyógyszer is kell. Az 

alacsony érték azonban így elérhetõ és 
�lenn tartható�, a betegség pedig megállít-
ható, sõt! Így az egyik csodafegyver a haté-
konyan, mellékhatás-mentesen, ellenõrzés 
mellett, folyamatosan szedett koleszterin-
csökkentõ gyógyszer. 
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A mi fenyõnk 

 

Kérem, olvassák el a mi fenyõnk történetét s 
meg fogják érteni, hogy került a 
Christophoros jelenlegi számába írás errõl 
a � húsvéti ünnepkörhöz egyáltalán nem 
köthetõ � növényrõl� 

A szóban forgó kis örökzöld évekig isko-
lánk udvarának Kisfaludy utca felõli végé-
ben árválkodott. Történt egyszer � az 
Evangélikus Nyugdíjasotthon alapjainak 
építésekor �, hogy egy nehéz munkagép 
durván kiemelte helyérõl, s az építési hul-
ladékok közé dobta. 

Kérésünkre a markológép kezelõje az 
udvar iskolánkhoz közeli végébe, egy felü-
letesen kotort mélyedésbe állította. Szak-

szerû ültetésrõl szó sem volt; a többször 
kért iszapolást, tömörítést, öntözést sem 
végezte el senki� S mert a baj nem jár 
egyedül többen felfigyeltek a csúcshajtás � 
idõközben szerzett � sérülésére, a növény 
alaki hibáira és megkérdõjelezték megmen-
tésére hozott döntésünket. 

Az idõ és a gondoskodás azonban látvá-
nyos eredményeket hozott! Az épület sar-
kában � szinte ölelésében � álló fácska erõs 
gyökereket eresztve kapaszkodott meg, 
tavasszal élénkzöld hajtásokat hozva, len-
dületesen nõtt az ég felé� Kis hibája iz-
galmas, aszimmetrikus szépséggé válva 
örvendezteti meg most mindazokat, akik 
értékelik az átlagostól, a megszokottól elté-
rõ megjelenési formákat. A másságot. 

Olyannak látom én ezt a fenyõt, mint a 
mi sajátos nevelési igényû dyslexiás, 
dysgráphiás tanulóinkat. Kissé különböz-
nek kortársaiktól, másképp a gondolkod-
nak, szokatlan módon tanulnak� Sokan 
közülük megtapasztalták már a kitaszított-
ság érzését, némelyek önértékelését kudar-
cok egész sorozata tépázta meg mire isko-
lánk védõ falai közé kerültek. 

Most mit látunk? A gyerekek megállják a 
helyüket! A szakértõi bizottság által kimu-
tatható és szemmel látható módon fejlõdnek, 
minden értelemben gyarapodnak, halad-
nak céljaik felé. 

És� tanítanak minket a valódi értékek fel-
ismerésére, megbecsülésére; kitartásra. 
Alázatra. Emberségre. 

Balikóné Németh Márta
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Nehezen elérhetõ fiatalok 
Mégis van konfirmációs oktatás  
Érdekesség Wien-Hetzendorfból. A Wien-
hetzendorfi gyülekezet 1977 óta különös 
modellt valósít meg a konfirmációi oktatás 
területén. Ingrid Vogel lelkésznõ beszámoló-
ja részletesen megvilágítja a modell létrejöt-
tének eredetét. 

Íme egy kis összefoglalás: 
A gyülekezet több mint 30 éve abba a 

helyzetbe került, hogy a fiatalokat egyszer 
egy héten vagy kétszer egy héten nem tudta 
elérni, mivel a 14 éves korosztály számára a 
gimnáziumok a gyülekezettõl túl nagy távol-
ságra vannak. Ezenkívül a különórák, egyéb 
elfoglaltságok sem tették lehetõvé mindenki 
számára a rendszeres találkozást.  

Így került sor egy új modell kialakítására, 
amely csak részlegesen teszi lehetõvé az év-
közi betagozódást a gyülekezeti életbe. A 
képzés ezért nyaranta zajlik, két hétig tartó 
intenzív idõben, a gallneukircheni diakóniai 
központ vendégházában. 

A konfirmáló fiatalok elsõsorban a gyüle-
kezet hatókörébõl érkeznek, de mások is 
bekapcsolódnak az új modellbe, mivel ez 
tetszik nekik. 1985 óta évente átlagosan 11 fõ 
konfirmál. A képzésben részt vesz az ifjúsági 
munkás, a segédlelkész, a hitoktató, a �men-
torok�: presbiterek, teológusok és a lelkész. A 
két hét célja a fiatalokhoz, életükhöz való 
odafordulás emberi, lelkigondozói és szociá-
lis szempontból egyaránt. A kurzus összes-
ségében 70-75 órát foglal magában egyenként 
45 perces órákat. 

A kurzus azért mégsem válik el teljesen a 
gyülekezet életétõl. A megnyitó alkalom egy 
ifjúsági istentisztelet szeptemberben, ahol a 
konfirmandusok szolgálnak. A záró alkalom 
a következõ év aratási hálaadó ünnepén zaj-
lik. A kezdés a szülõkkel együtt, közös étke-
zés keretében történik a gyülekezeti terem-
ben. Ezt a fiatalok számára szervezett ismer-
kedés követi. Az új konfirmandusok az egyik 
évkezdõ istentiszteleten név szerint bemu-
tatkoznak, konfirmandusgyertyát gyújtanak, 
amit minden vasárnap, ha jelen vannak az 

istentiszteleten, meggyújtanak. Az évközi 
nagyobb ünnepekkor a gyülekezet alkalma-
dat szervez a konfirmandusok számára, pél-
dául adventben, karácsonykor stb. A januári-
februári idõszakban egy rövid blokkot tarta-
nak, általában egy hétvégét, amikor közös 
programot szerveznek, például ellátogatnak 
egy másik gyülekezetbe. Tavasszal ökume-
nikus és missziós vonatkozású programot 
szerveznek. A nyári hetek megkezdése elõtt 
szülõi értekezletet tartanak. Szeptemberben 
átismétlik a tanultakat, vizsgaszerû alkalmat 
is tartanak, és felkészülnek az ifjúsági isten-
tiszteletre, majd a konfirmáció ünnepére.  

A konfirmáció után a fiatalok bekapcso-
lódhatnak az ifjúsági körbe. A konfirmáltak-
nak 2-3 hónappal a konfirmáció után utóta-
lálkozót szerveznek. 

Ennek a modellnek egyértelmûen az a hát-
ránya, hogy a fiatal intenzív gyülekezetbe 
való beépülését nem teszi lehetõvé. Ezért 
hangsúlyozottan fontos a családlátogatás, a 
családi ünnepeken való részvétel, valamint a 
konfirmandusok közremûködése a vasárna-
pi istentiszteleten legalább egyszer egy hó-
napban. 

A nyári oktatás koncepcionális célja, hogy 
a fiatalok segítséget kapjanak az önmagukra 
találási folyamatban, azaz megtapasztalják az 
egyházon belüli közösséget Jézus Krisztus-
ban, megismerjék a hitet, mint személyes 
segítségforrást. A két hét minderre jó gyakor-
lási lehetõséget ad, a felmerült problémák 
megbeszélésére is jut idõ. 

A két hét bõven ad alkalmat a módszertan 
területén a kreativitásra: bibliodráma, medi-
tációk, szerepjátékok egyaránt szerepelnek a 
programban. A játékos és kreatív tanulás 
lehetõvé teszi a fiatalok aktív közremûködé-
sét. Az egész koncepció mögött a gyülekezet 
szándéka áll, az, hogy valóban segítséget 
tudjanak nyújtani a fiatalok számára. Ez 
csakis a szülõkkel való együttmûködésben 
lehetséges, a felnövekvõ fiatalok érdekében, 
közöset és egyet akarva. 

Forrás: Ingrid Vogel: Konfirmandenunterricht in Wien-Hetzendorf. Ein Praxisbericht.  
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Dorosmai Erzsébet: Kéményseprõbõl 
mûvészember. Storno Ferenc mesés élete. 

 

�Ritka nap a mai. Megismerkedhetsz Sop-
ron egyik régi, híres polgárának  életével és 
a város több nevezetességével is. Ígérem, 
pompás szórakozás lesz! Rajzok és felada-
tok várnak rád. Keríts egy ceruzát, színese-
ket és ollót! Rajta, kezdõdjék a történet!� �
így indul Dorosmai Erzsébetnek, a Líceum 
mûvész-tanárának könyvecskéje, hogy az-
tán képpel, szöveggel követhessük Storno 
Ferenc életét. Az életút leírása egyben lehe-
tõség arra, hogy megtudjuk, mi is az a 
csimperling, hol van Garamszentbenedek, 
hogyan nézett ki a korabeli Sopron. 

Engem elbûvölt a könyv! 
Volt már párja, elõdje � a tõsgyökeres 

soproniak talán többet is ismernek � én a 
Messzirõl jött Jakab-bal találkoztam, - me-
lyet Kiss Melinda, Kuslics Katalin és Ko-

vács Zsóka jegyzett, és  a Soproni Múzeum 
síremlék-kiállításához készült 2007-ben. 

Valahogy így kellene a hely szeretetére, 
hazaszeretetre nevelni, ahogyan ezek a 
kiadványok teszik! Hamis szólamok és  
túlhangosítottcsinnadratta nélkül, mesélve, 
megmutatva az értéket, bevonva az olvasót 
is. 

Dorosmai Erzsébet könyvét finom raj-
zok, szellemes ötletek, szép nyomdai kivi-
tel teszik igényessé. Egy fa mögül figyel-
hetjük a vándorló Storno Ferencet, kopog-
tató (az olvasó által kiegészítendõ!) rajz 
vezet a kinyitható oldalakra, ahol elénk 
tárul a Fõ tér, épületeivel, templomával, a 
Tûztoronnyal. A Storno házat elõbb kívül-
rõl látjuk, de már áttetszik a belsõ berende-
zés. Hagyományos papírbabát � fiút és 
lányt � öltöztethetünk korabeli ruhákba. 

A munkáltató könyvecske gyerekeknek 
készült, ám szemet gyönyörködtetõ a fel-
nõtt számára is. Annyi bóvli, igénytelen 
rossz papíron készült kifestõkönyv után 
öröm ilyet kézbe venni! 

Ötunokás nagymamaként jószívvel aján-
lom  mindenkinek. Töltsenek el egy dél-
utánt gyerekeikkel a múzeumban, legyen 
kedvcsinálójuk és kísérõjük Dorosmai Er-
zsébet Kéményseprõbõl mûvészember c. 
kiadványa! 

A könyv az alábbi számon megrendelhe-
tõ: 06/20 7753598 

Várfalvi Erzsébet 

Túrmezei Erzsébet: Feltámadt! 
Egy édes titkom van nekem. 
Fénnyel betölti életem, 
mosolyra nyitja számat: 
a Megváltó feltámadt! 

Nem, nem marad a sír ölén. 
Ujjongok az örömtõl én 
hisz nem vagyok már árva. 
Nincs többé sírba zárva. 

Velem van nappal, éjjelen 
Mindig velem, mindig velem. 
Az úton Õ vezérel 
oltalmazó kezével. 

Virágok, illatozzatok! 
Húsvéti, tiszta fény ragyog, 
elûzve minden árnyat; 
a Megváltó feltámadt. 
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Az üres kalitka avagy: �Megegyeztünk�  
Az öreg George Thomas lelkészként szolgált egy New England-i városkában. Egy vasár-
nap nagy, üres kalitkával a kezében ment fel a szószékre.  

Az emberek összenéztek és felhúzták a 
szemöldöküket, amikor beszélni kezdett: 
� Tegnap, ahogy a városban sétáltam, 

megláttam egy kisfiút, ahogy egy nagy 
kalitkát lóbált a kezében. A kalitka aljában 
három kis mezei madárka volt, dideregtek 
a félelemtõl. Megszólítottam: 
� Mit csinálsz ezekkel a madarakkal, fi-

am? 
� Hazaviszem õket, incselkedek velük, 

kihúzom a tollaikat, hogy elkezdjenek ve-
rekedni egymással. Nagyon jól fogok szó-
rakozni! 
� Ha meguntad ezt, mit csinálsz velük? 
� Szerzek egy macskát! Õk is szeretik a 

madarakat! Odaadom neki mindegyiket! 
Egy pillanatig elgondolkoztam, majd 

megkérdeztem tõle: 
� Mennyit kérsz ezekért a madarakért, 

fiam? 
� Talán Ön megvenné? Nem is szépek! � 

csodálkozott. 
� No, mennyit kérsz értük? 
� 30 dollár! � vágta rá. 
Belenyúltam a zsebembe és kifizettem az 

árat. A fiú eltûnt, én pedig a város szélén 
elengedtem a madarakat. Ezért ma a szó-
székre már az üres kalitkát hoztam. 

Tudjátok, egy napon Jézus és a Sátán be-
szélgetett. A Sátán dölyfösen, büszkén így 
szólt: 
� Megszereztem az összes embert a földi 

világban. Olyan csapdát állítottam, aminek 
senki sem fog tudni ellenállni. 
� Mit csinálsz velük? � kérdezte Jézus. 
� Jól fogok szórakozni! Megtanítom õket 

arra, hogyan házasodjanak össze és hogyan 
váljanak el. Megtanítom õket arra, hogyan 
kell gyûlölni egymást, és nagy fájdalmat 
okozni egymásnak. Biztatom õket, hogy 
igyanak, káromkodjanak és szitkozódja-
nak. Megtanítom õket fegyvereket készíte-
ni és ölni. Nagyszerû lesz! � lelkendezett. 

� És ha mar mindezt megunod, mit te-
szel velük? � kérdezte Jézus. 
� Megölöm õket. � mondta a Sátán. 
� Mit kérsz az életükért? � kérdezte Jé-

zus.  
� Ugyan, ezek az emberek értéktelenek! 

Gyûlölni fognak, nem lesznek hálásak ne-
ked. Meg fogod bánni ezt az üzletet! 
� Mennyit kérsz értük? � kérdezte Jézus. 

 

� A véredet kérem! Az egész életedet! A 
könnyeidet akarom! 

Jézus így szólt: 
� Megegyeztünk. 
Aztán kifizette az árat. Így lettek szaba-

dok az emberek. 
A lelkész felemelte a kalitkát és lejött a 

szószékrõl. 

Ismeretlen szerzõ 
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Mit ünnepeltek a kereszténység elõtt  
húsvétkor Európában? 

 
Fotó: Ryll Cecília  

�Az egyházi ünnep létrejötte elõtt mit 
ünnepeltek Húsvétkor Európában? A 
magyarok is tartottak hasonló ünnepet a 
kereszténység elõtt?� Forrás: National 
Geographic 

Egészen pontos választ adni ezekre a 
kérdésekre nehéz lenne, de alighanem egy 
termékenységi ünnep maradványai, illetve 
egy tavaszünnep emlékei keverednek a 
mai húsvétunkban. Mindemellett Európá-
ban egy germán istennõ kultuszának és 
pogány hiedelmeknek a keveredése jel-
lemzi a zsidó-keresztény kultúrkör egyik 
legnagyobb ünnepét. 

Nevezetes csillagászati idõpont 
A húsvét idõpontja � akárcsak a kará-

csonyé � elgondolkodtathatja az érdeklõ-
dõket. Mindkét nagy keresztény ünnep 
ugyanis a nap járásából adódó csillagásza-
ti fordulópontok közvetlen közelében ta-
lálható. A karácsony, Jézus születése egé-
szen bizonytalan, ezért alighanem utólag 
tették egy nevezetes napra, a leghosszabb 
éjszaka környékére ezt az alapvetõen vi-
dám ünnepet. A hosszú téli éjszakában 
szükség volt ugyanis valami derûs, ked-
ves, optimista ünnepre.  

A húsvét viszont � mint ahogyan azt 
egy díjnyertes tudományos diákköri dol-
gozatában Hetesi Zsolt is írja � részben 
talán történeti okokból esik a tavaszi nap-
éjegyenlõséghez közel. Nemcsak arról van 
szó, hogy a niceai zsinat helyezte erre az 
idõpontra az ünnepet (a zsinat ugyanis 

egy olyan vitában döntött, amely csak egy-
két napos eltérést jelentett, nem pedig hó-
napokkal helyezte arrébb a megemlékezést 
Jézus haláláról és feltámadásáról). A zsinat 
elõtt is ugyanis tavasszal tartották ezt az 
ünnepet, minthogy Jézus halála a zsidó 
húsvéthoz esett közel.  

A zsidó húsvét 
Márpedig a zsidó húsvétot, a pészachot 

Niszán hónapban tartották, amikor Jeruzsá-
lembe zarándokoltak a vallásos emberek. E 
zarándoklatot használta ki többször is Jézus, 
amikor tanításait kifejtette, és alighanem 
elítélése sem véletlenül esett a pészachhoz 
közeli idõpontra. A pészach Niszán hónap-
ban, vagyis tavasz elején volt alighanem, a 
vallásos évkezdetet jelölte a közel-keleti 
népnél. A zsidó húsvét bárányáldozathoz 
kapcsolódott, de eredete aratóünnep volt. A 
Közel-Keleten már március végén - április-
ban lehet aratni, az aratás végét pedig hét 
héttel késõbb a pünkösdi ünnep õrzi, ame-
lyet a keresztények szintén zsidó hagyomá-
nyokra alapozva vettek át. 

 A pészach jelenleg az Egyiptomból való 
kivonulás emléknapja. Eredetileg a Kr. e. 9. 
században az aratás ünnepe volt, és való-
színûleg kánaáni hatásra alakult ki. A bá-
rányáldozatot kovásztalan kenyérrel (ma-
cesszel, illetve pászkával) ették. 

Pogány elemek az ünnepi körben 
Így tehát maga a zsidó pészach, és így át-

tételesen a keresztény húsvét is termékeny-
ségi ünnepekhez kapcsolódott, még inkább 
így van ez a keresztény Európában, ahol a 
zsidó-keresztény hagyományok minden 
bizonnyal szintén õsi pogány rítusokkal 
keverednek. E pogány rítusokat igen nehéz 
pontosan azonosítani, hiszen idõnként � 
sajnos, nem is olyan ritkán - a kereszténység 
tûzzel-vassal irtotta a tõle eltérõ hagyomá-
nyokat, vagy pedig magába olvasztotta a 
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pogány tradíciókat és azokat keresztény 
köntösbe öltöztette. (Erre a legjobb példa 
Magyarország, mint Szûz Mária országa, 
amirõl köztudott, hogy a pogány Boldog-
asszony-kultuszra vezethetõ vissza. A Bol-
dogasszonyt azonban a keresztény térí-
tõknek évszázados munkával sikerült 
azonosítaniuk, azonosíttatniuk Szûz Mári-
ával, Jézus szülõanyjával.) 

Így aztán a régi európai termékenység-
ünnepek maradványa lehet például a to-
jásfestés, a tojások kultusza, amely nehe-
zen vezethetõ le a héber pészachból, a bá-
rányáldozatból, vagy a keresztény Jézus-
kultuszból, vagyis Isten Bárányának, 
Krisztusnak a keresztáldozatából. A tojá-
sok ajándékozása, festése Kelet-Európában 
maradt meg a legtartósabban, és Magyar-
országon különösen divatos ma is. Hímes, 
a maiakhoz hasonlóan díszített tojásokat 
egyébként már avarkori sírokban is talál-
tak hazánk területén. (Ha László Gyulá-
nak, a neves archeológusnak igaza van, és 
a kettõs honfoglalás már az avarkorban 
megkezdõdött, akkor ezek már az õsma-
gyarokra is utalhatnak, ám ez korántsem 
biztos történeti-régészeti tény. S azt is 
tudni érdemes, hogy � mint arról késõbb 
szó lesz � a germánoknál is fontos termé-
kenységi szimbólum volt a tojás.) 

Más termékenységi szimbólumok 
húsvétkor 

A villõzés, a lányok megcsapkodása 
zöld ágakkal, szintén Magyarországon 
ismert húsvéti szokás. A villõzést zöldág-
hordásként is azonosíthatjuk, a zöld ágak 
pedig a megújulást szimbolizálják. A vi-
rágvasárnapnak, a húsvéti ünnepi körnek 
az egyik része ez is, akárcsak a barkaszen-
telés, amelynek a pogány hitvilágban baj-
elhárító szerepe volt, a kereszténységben 
pedig Jézus Jeruzsálemi bevonulását ün-
neplik általa. 

A virágokról egyébként sem kell bi-
zonygatni, hogy a megújhodás, a tavasz, 
illetve legtöbbször a szerelem jelképei is. A 
húsvét hétfõi locsolás, az õsi termékeny-

ségvarázsló és megtisztuló rítusban gyöke-
rezik. A víz tisztító ereje a kereszténységnél 
a kereszteléshez kapcsolódik, vagyis itt is 
összekapcsolódik a pogány és a keresztény 
hitvilág. 

Talán - de nem bizonyosan � termékeny-
ségi rítusra vezethetõ vissza a nyúl, a nyu-
szi szerepe is húsvétkor. Ez bizonytalan 
idõpontban, talán a középkorban, talán az 
újkorban Németországból terjedt el. Aligha 
szorul magyarázatra a szapora nyúl és a 
termékenységi kultuszok kapcsolata, 
ugyanakkor ez nagyrészt tisztázatlan erede-
tû kapcsolat, ezért nem lehetünk ebben sem 
teljesen biztosak. A húsvéti nyulakról az 
elsõ források 1678 környékén emlékeznek 
meg Németország területén. 

Egy germán istennõ és a tojások 
kultusza 

A germán � tehát a kereszténytõl eltérõ 
hagyományok élnek tovább a német Ostern, 
illetve az angol Easter elnevezésekben, ame-
lyek a húsvétot jelentik a két nép körében. 
Ez az elnevezés egy Ostara nevû germán 
istennõre vezethetõ vissza, aki a mitológia 
szerint az alvilág úrnõje volt, s � micsoda 
véletlen � ünnepe éppen a tavaszi napéj-
egyenlõség környékére esett, akárcsak a 
húsvét! Más források szerint még 
egyértelmûbb a húsvét és Ostara összefüg-
gése, minthogy az istennõ a hajnalpír a ta-
vasz és a termékenység istene is volt egy-
ben.  

Ostara kultuszához is kapcsolódnak a to-
jások. Ünnepén a germánok egymásnak 
tojást adtak és megették, más források sze-
rint elásták azokat. 

Ebbõl is látszik, hogy a germán népeknél 
és a magyar népnél egyaránt a keresztény és 
a korábbi õsi tradíciók összeolvadása fi-
gyelhetõ meg a húsvéti ünnepkörben. So-
kan hangsúlyozzák az õsi napkultuszok 
szerepét is a húsvét kapcsán, hiszen innen-
tõl, a tavaszi napéjegyenlõségtõl kezdve 
már hosszabbak a nappalok, mint az éjsza-
kák 

www.evangelikus.hu 

http://www.evangelikus.hu
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Soproni Evangélikus Egyházközség  
2009. évi költségvetése és zárszámadása 
Gyülekezetünk 2009. március 13-i közgyûlésén elfogadta ennek az évnek a költségvetését, 
melyet akkori ígéretünknek megfelelõen most közlünk. 

Bevételek 
Bevételek gyülekezeti tagoktól.................................. 10 550 000 Ft 
Továbbítandó bevételek gyülekezeti tagoktól ...........1 325 000 Ft 
Gazdálkodásból.......................................................... 23 460 000 Ft 
Belsõ egyházi forrásból ...................................................875 000 Ft 
Külföldi egyházi forrásból........................................................ 0 Ft 
Központi támogatás (állami) .......................................9 100 000 Ft 
Külsõ támogatás ...........................................................8 815 000 Ft 
Átfutó tételek ................................................................2 395 000 Ft 
Rendkívüli bevételek ................................................. 13 649 000 Ft 
Bevétel összesen: ....................................................... 70 169 000 Ft 

Kiadások 
Illetmények ................................................................. 15 080 000 Ft 
Törvényes terhek..........................................................4 520 000 Ft 
Dologi kiadások............................................................6 400 000 Ft 
Más egyházi szervnek.....................................................514 000 Ft 
Továbbítandók..............................................................1 325 000 Ft 
Bérleti díjak ........................................................................10 000 Ft 
Javítás, karbantartás, tatarozás....................................8 140 000 Ft 
Új létesítmények......................................................... 20 000 000 Ft 
Felszerelés pótlása...........................................................270 000 Ft 
Gépjármû költség ............................................................700 000 Ft 
Segélyek ........................................................................1 000 000 Ft 
Egyéb........................................................................... 12 210 000 Ft 
Leltári tárgyak beszerzése ........................................................ 0 Ft 
Kölcsönök .................................................................................. 0 Ft 
Kiadás összesen: ........................................................ 70 169 000 Ft 

Ezt is láthatjuk húsvétkor a televízióban: 
HÚSVÉT VASÁRNAPJÁN, április 12-én az m1-en 10:25-kor, az m2-n 13:25-kor 
EVANGÉLIKUS MAGAZIN címû adásunkat láthatják, melyben közremûködnek többek 
között a Deák Téri Gimnázium tanulói is. 
Április 12-én az m1-en 10:50-kor, az m2-n 13:55-kor EVANGÉLIKUS IFJÚSÁGI MÛSORT 
láthatunk, melyben közremûködnek a Fasori Evangélikus Gimnázium tanulói. 
HÚSVÉT HÉTFÕN április 13-án a Magyar Televízió mindkét csatornáján  
5:20-kor HAJNALI GONDOLATOK címmel Aradi György lelkész áhítatát láthatják. 
A mûsorok rendezõje Nemes Takách Ágnes, szerkesztõje Nagy László 
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Pályázat 
A Magyarországi Evangélikus Egyház Ararát Teremtésvédelmi Munkacsoportja 
a 2009-es év Teremtés ünnepe alkalmából plakátpályázatot hirdet az alábbi felté-
telekkel: 

 

Az ünnepkör és a pályázat témája: �A hét nap csodája� 
A pályázathoz egy darab A/4-as méretû plakátot kell elkészíteni. A stílus és a technika sza-
badon választott. A pályázatot két korosztályban hirdetjük meg: 1�6. és 7�12. évfolyamosok 
csoportjában. Minden résztvevõ csak egy alkotást küldhet be. Az alkotás hátoldalán kérjük 
feltüntetni a pályázó nevét, postai levelezési címét, (ha van, e-mail címét,) életkorát, iskolája 
nevét és címét, valamint az alkotás címét. 
A pályázatot egy példányban kérjük megküldeni az alábbi címre: Déli Evangélikus Egyház-
kerület, 1088 Budapest, Puskin u. 12. A beküldött pályamûveket nem küldjük vissza. 
Beérkezési határidõ: április 20. A legjobb pályázók táborozási lehetõségben, illetve könyvju-
talomban részesülnek, továbbá mûveiket megjelentetjük és kiállításokon mutatjuk be. 

A Teremtés ünnepével kapcsolatban információ található a www.ararat.lutheran.hu honlapon, 
a pályázattal kapcsolatban további információ kérhetõ az ararat@lutheran.hu címen. 

 

http://www.ararat.lutheran.hu
mailto:ararat@lutheran.hu
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Istentisztelet szolgálati beosztás  
2009 húsvéttól pünkösdig 
nap  szolgálat lelkész 
Ápr. 12 5.30 magyar Hegedûs A. 
 8.00 magyar Gabnai S. 
 9.00 német Menke. V. 
 10.00 magyar Gabnai S. 
 15.00 Balf Gabnai S. 
 15.00 Nagycenk Hegedûs A. 
 16.00 Fertõszentmiklós Hegedûs A. 
 16.00 kórházkápolna Gabnai S. 
Ápr. 13. 8.00 magyar Hegedûs A. 
 9.00 német Szimon J. 
 10.00 magyar Hegedûs A. 
 15.00 Balf Hegedûs A. 
Ápr. 19. 8.00 magyar Gabnai S. 
 9.00 német Menke. V. 
 9.00 gyermek Hegedûs A. 
 10.00 magyar � jubileumi konf., Gabnai S. 
 15.00 Balf Gabnai S. 
 16.00 Nagycenk Gabnai S. 
 18.00 esti Hegedûs A. 
Ápr. 26. 8.00 magyar Hegedûs A. 
 9.00 német Menke. V. 
 9.00 gyermek Gabnai S. 
 10.00 magyar Hegedûs A. 
 15.00 Balf Hegedûs A. 
Máj. 3. 8.00 magyar Gabnai S. 
 9.00 német Winter. G.. 
 9.00 gyermek Hegedûs A. 
 10.00 magyar  Gabnai S. 
 15.00 Balf Gabnai S. 
 16.00 Kórházkápolna Gabnai S. 
 18.00 esti Hegedûs A. 

nap  szolgálat lelkész 
Máj. 10. 8.00 magyar Gabnai S. 
 9.00 német Menke. V. 
 9.00 gyermek Gabnai S. 
 10.00 magyar Gabnai S. 
 15.00 Balf Gabnai S. 
 16.00 Fertõszentmiklós Gabnai S. 
 18.00 esti Gabnai S. 
Máj. 17. 8.00 magyar Hegedûs A. 
 9.00 német Heinrichs. M. 
 9.00 gyermek Gabnai S. 
 10.00 magyar Hegedûs A. 
 15.00 Balf Hegedûs A. 
 16.00 Nagycenk Hegedûs A. 
 18.00 esti Gabnai S. 
Máj.21. 8.00 magyar Wagner Sz. 
 10.00 magyar Hegedûs A. 
 18.00 konfirm. vizsga Hegedûs A. 
Máj. 24. 8.00 magyar Gabnai S. 
 9.00 német Winter. G. 
 9.00 gyermek Hegedûs A. 
 10.00 magyar Gabnai S. 
 15.00 Balf Gabnai S. 
 18.00 esti Hegedûs A. 
Máj. 31. 8.00 magyar Hegedûs A. 
 10.00 kétnyelvû konf  Hegedûs A. 
    Menke. V. 
 15.00 Balf Hegedûs A. 
 15.00 Nagycenk Gabnai S. 
 16.00 Fertõszentmiklós Hegedûs A. 
 16.00 kórházkápolna Gabnai S. 
Jún. 1. 8.00 magyar Matus K. 
 9.00 német Menke. V. 
 10.00 magyar Matus K. 

Christophoros 
A Soproni Evangélikus Egyházközség újságja 
9400 Sopron, Bünker köz 2. 
e-mail: evgyul@bdeg.sopron.hu 
tel: 99/523-002; fax: 99/523-003 

Készítette a szerkesztõbizottság tagjai: 
Koordinátor: dr. Tölli Katalin 
Nyelvi és teológiai lektor: Hegedûs Attila 
Tördelés: Kóczán Krisztián 
Felelõs kiadó: Hegedûs Attila 

Rovatfelelõsök: Visszatekintés, tervezett programok: Gabnai Sándor, Lélek-zet (prédikációk, 
meditációk): Hegedûs Attila, Deutsche Seiten: Volker Menke, Gyülekezetünk életébõl: dr. 
Tölli Katalin, Iskoláink: Balikóné Németh Márta, Életmód: Balikóné Németh Márta és dr. 
Tschürtz Nándor, Periszkóp (kitekintés): Várfalvi Erzsébet, Engedjétek hozzám jönni 
(gyermekekrõl, gyermekeknek): Mátisné Schlögl Patrícia 

Nyomtatva a Lõvér Print nyomdában, 350 példányban. 
Várható következõ megjelenés: 2009. pükösd 
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